广东:打造县域医共体综合试验区

探索构建以健康为中心、防治结合的县镇村三级整合型医疗卫生服务体系

本报讯 (特约记者朱琳)近日, 广东省卫生健康委、发改委、财政厅等 7部门联合印发《广东省紧密型县域 医疗卫生共同体建设高质量发展综合 试验区工作方案(试行)》,从管理机 制、薪酬制度、医保支付、县镇村一体 化服务等方面明确试验区建设的9项 任务,要求以点带面,持续推动"强基 层"成效提升。

根据《方案》,广东在全省每年遴

选出一批县域医共体建设基础较好的 县(市、区),"一县一策"给予科学指导 和支持合力,打造成紧密型县域医共 体高质量发展综合试验区。综合试验 区建设以"头痛脑热在镇村解决、常见 病多发病在市县解决"为目标,聚焦县 域医共体建设重点难点任务,率先发 展与全面发展相结合,探索构建以健 康为中心、防治结合的县镇村三级整 合型医疗卫生服务体系,形成具有地

方特色的改革发展路径。

《方案》明确,综合试验区建设共 有9项工作任务:健全领导体制和人 员统一管理机制,推进县域医共体总 医院高质量发展,建立合理的县域医 共体薪酬制度,充分发挥医保支付方 式改革激励约束作用,健全县域医防 融合机制,推进药事同质化管理,发挥 中医药服务基层的特色优势,加强数 字化智能化信息化建设,构建县镇村 一体化服务模式。

《方案》要求,各有关地市要将培 育符合条件的县域及推荐申报工作 列入县域医共体建设年度工作计 划,积极开展指导和培育工作,加快 补足短板,成熟一批申报一批,力争 早日实现粤东粤西粤北各市综合试 验区全覆盖,促进广东医疗卫生资 源均衡发展。综合试验区实行动态 管理,每年评价结果排名末位10%,

或在全省县域医共体年度绩效评价 中排名末位50%的,取消综合试验 区资格。

据悉,截至目前,汕头市龙湖 区、韶关市曲江区、河源市和平县等 12个县(市、区)被列为第一批综合 试验区。到2025年,粤东粤西粤北 将建成30个左右综合试验区,示范 带动全省紧密型县域医共体高质量

每年5月的第3周为"饮用 水卫生宣传周"。近日,本报记者 跟随北京市卫生健康监督所监督 员来到水厂进行实地探访。扫码 看视频,了解更多饮用水卫生安

湖南:现场救护 进学校

本报讯 (特约记者吴昊 通讯 员曹朝晖 王一枝)近日,湖南省防灾 减灾宣传周主题宣传活动在湖南中医 药高等专科学校启动。本次活动由湖 南省卫生健康委主办,湖南省中医药 高等专科学校和湖南省人民医院承 办,主题是"防范灾害风险,护航高质 量发展——现场救护进校园"。

湖南省人民医院相关专家现场进 行了救护知识讲座和现场救护第一目 击者技能操作培训,并对湖南中医药 高等专科学校"湖南省现场救护第一 目击者培训基地"授牌。湖南省卫生 健康委副主任陶学永指出,湖南省是 全国首个"现场救护"单独立法的省 份,全省已基本形成现场救护第一目 击者行动的省市县乡村五级体系。他 要求,高校要开设现场救护专业课程 并培训学生志愿者团队。

湖北:网络宣教 防灾减灾

本报讯 (特约记者毛旭 通讯 员罗军杰 张龙)近日,由湖北省卫生 健康委卫生应急办、湖北省卫生健康 宣教中心策划的"意外来袭'伤'不起, 安全'救'在身边!"全国防灾减灾日网 络直播宣教开播。

直播邀请了武汉大学中南医院 急救专家方卫军针对常见急救问题 展开多维度互动交流,提醒公众避 免扭伤后盲目按摩、用冰块直接冰敷 烫伤位置等操作误区。同时,方卫军 还演示了割伤、骨折等意外伤害的 正确急救处理方法,并带来自己的家 庭急救包,一一介绍需要准备哪些

陕西培训脱贫地区 健康教育骨干 本报讯 (记者张晓东 特约记

者魏剑 通讯员叶晓岚)近日,陕西省 脱贫地区健康教育骨干培训班在汉中 市镇巴县开班。56个脱贫县的健康 教育机构负责人参加了培训。 陕西省健康教育中心党委书记、

主任任军就《陕西省脱贫地区健康 促进行动方案(2022-2025年)》作 了解读。宝鸡市、榆林市、镇巴县分 别进行交流发言。开班仪式前一 天,全体参会人员还前往镇巴县长 岭镇九阵坝村、黎坝镇健康教育示 范点、县中医院等地,通过听取讲 解、现场观摩、查看资料等方式,对 镇巴县健康村庄、健康乡镇、健康促 进医院等健康教育示范点进行了现 场观摩。据悉,镇巴县已建成健康 步道、健康广场、健康主题公园和健 康小屋100余处;全县居民健康素 养水平从2019年的8.7%上升到了 2022年的22%。



香囊制作

演示

5月17日,在安徽 省亳州市谯城区魏武 广场,亳州中药科技学 校学生在"职业教育活 动周"职教成果展上进 行中药香囊制作方法 技术演示。当日,亳州 市 2023 年职业教育活 动周启动,当地市民零 距离感受了职业教育的

视觉中国供图

重庆举办机关 整体效能提升比赛

本报讯 (特约记者李纬 喻芳) 近日,重庆市卫生健康委举行全市卫 生健康系统办公室推进现代化中枢机 关建设暨机关整体效能提升综合技能 大赛,来自该市各区县卫生健康行政 部门、32个市卫生健康委直属单位的 73支队伍、219名办公室业务骨干同

大赛设置闭卷考试、现场竞答、命 题演说、场景应答等环节。"看个病要 排那么久的队,我要投诉。""我这里出 现重大事故,怎么办?"……医院办公 室行政人员在值班时接到这样的电 话,该如何回应?在此次大赛上,选手 们就遇到了这样的难题,既考团队协 作又考个人能力,既考理论素养又考 业务技能,既考统筹协调水平又考临 场应变能力。

重庆市卫生健康委办公室主任冉 茂盛介绍,举办此次大赛旨在以赛促 建,推动提高全市卫生健康系统办公 室办事时效率、参谋准确率、文稿通过 率、督办落实率、服务满意率等,具有 一定创新性。

甘肃:今年居民健康素养水平要达25%

本报讯 (特约记者王耀 林丽) 日前,甘肃省卫生健康委印发《2023 年全省健康教育与促进工作要点》,提 出到今年年底,全省居民健康素养水

《要点》明确,要持续做好疫情防 控科普知识宣传;继续完善省、市、县 三级健康科普专家库,配合开展健康 科普巡讲工作,撰写专业权威的健康 科普文章。省级通过专家现场巡讲 或"专家巡讲+网络同步直播"方式, 有针对性地开展健康科普巡讲:各市 单位、进企业、进学校、进社区、进家 庭"五进"巡讲活动;充分发挥村医健 康守门人作用,通过定期举办村民健 康科普讲堂和入户宣教等,普及健康 知识;各市州新增不少于2家二级以 上医疗机构、2所中(小)学校作为省 级健康促进医院、健康学校建设试 点:全覆盖做好健康科普知识培 训,重点加大对村医的健康科普知

识培训。

州、县(市、区)积极开展健康科普进

医院风景线

先心病一体化诊疗平台再立功

□通讯员 王瑗瑗 张杰 特约记者 郝金刚

淮玲问道。

工作品。

近日,一名宫内诊断为完全性 肺静脉异位引流的胎儿,在山东省 立医院先天性心脏病产前产后一体 化诊疗平台顺利转诊、分娩,并在出 生后6小时在省立医院东院心外科

子就执着于干这么一件事——成为一

吴淮玲"泡"在网上,找各种手工视频

面记录下她和患者一起动手制作的手

"社会人"松松

依赖科、慢性重度精神优化科护士长

彭薇负责的急性精神科的一名患者。

松松(化名)是急性精神科、物质

为了提高患者的专注力和兴趣,

心里放不下这些患者。"

成功实施手术。目前,患儿已痊愈

该宝宝是试管婴儿,孕期28周检 查时就查出宝宝心脏不太好。孕妇在 宝宝被确诊后,即进入山东省先心病 产前产后一体化诊疗MDT关注计划 中,MDT团队根据孕妇预产期提前 做好了充足准备。

孕妇有临产前兆后,被转运到省

立医院产科,产科和新生儿科为宝宝 的出生及后续救治做好充分准备。婴 儿出生12分钟后,超声医学科朱梅主 任医师完成心内畸形的再次确认,并 进一步确定患儿属于完全性肺静脉异 位引流心上型,垂直静脉有严重梗 阻。患儿出现明显的全身发绀,新生 儿科医生立即为患儿行气管插管,实 施呼吸机支持,但患儿的缺氧改善不

佳,病情极其危重,并提示患儿出现严

患儿生命危在旦夕,及早手术是 唯一的救治方法。MDT团队讨论决 定,并经患儿家属同意后立即为这名 出生体重仅2.3千克的孩子实施急症 手术治疗。新生儿科医护人员紧急进 行血液检测和配型;麻醉手术科宫本 航副主任医师带领麻醉团队精准穿

刺,迅速建立动静脉通路。

物品。

婴儿出生6小时后,该院王安彪 主任医师、訾捷主任医师团队为患儿 施行完全性肺静脉异位矫治术。历时 160分钟,手术顺利完成,患儿血氧饱 和度恢复正常,体温、心率等基本生命 体征平稳,术后顺利拔除气管插管。 在医护人员精心看护下,患儿呼吸循 环稳定,体重增长满意,术后23天顺

山东省先天性心脏病产前产后 一体化诊疗平台是以山东省立医院 心外科和新生儿科为主体,联合全 省各大医疗机构共同建立的。截至 目前,该院已为百余名新生儿先心病 患儿开通产前产后一体化诊疗绿色 通道。

人文护理,是什 么? 是丰富多彩的康复 训练,是回忆从前的"怀 旧疗法",或是动物抚慰 的团体心理治疗……在 四川省成都市第四人 民医院(成都市精神卫 生中心、电子科技大学 成都脑科学研究院临床 医院),人文护理不仅限 于此。这里的精神科 护士们恪守着"一切以 患者为中心,尊重生命 价值、人格尊严和个人 隐私"的誓言,真情服务 患者,让爱与信任"双向 奔赴"。

相互尊重 源于信任

"护士长,五一节你要到哪里去 耍? 你晓得柳江古镇吗? 你去过没 有?"4月26日下午,在成都市第四人 民医院营门口院区康复科手工室,阿 斌(化名)大叔追着康复科原护士长吴

2014年,22岁的松松没有原因 "在精神专科医院里,信任来源于 地开始不愿意去上班,性格变得孤僻 相互尊重。他们尊重我,把我当朋友, 少语,行为怪异。彭薇第一次在病区 啥事情都对我讲。"吴淮玲说,她一辈 见到他时,松松就问她:"你们这里

名精神科护士,"真是因为喜欢啊,内 杀我。' 松松一住院就是整整9年时间。 因为长期服药,松松身体虚弱而肥胖, 一米七的个儿体重达80多公斤,他感 学习。她还开通了"快手"账号,在上 到自卑,更加地内向沉默。

黑衣人会不会来哦,他在跟踪我,要

彭薇一直在思考用什么样的护理 方式能让松松成为一个正常的"社会 人"。彭薇坦言:"他很年轻,一定要让 他有事可做,让他感觉到自己是一个 被需要、有价值的人。"

大概在3年前,彭薇开始对松松 进行一些职业能力培训,想让他出院 后能找到一份工作,自食其力养活自 己。松松的父亲原本在社区做保洁 员,彭薇想着可以培训松松这方面的 技能。

-四川省成都市第四人民医院积极践行人文护理

爱与信任"双向奔赴"

渐渐地,松松不光清扫吸烟室, 还开始打扫走廊乃至病房的卫生。 彭薇坦言,安排这些"工作"其实是为 了教会松松如何与人相处,如何计 划、安排工作,而这些都是松松日后 在工作中需要具备的技能。

2023年3月,松松出院了。很 快,他成为了一名社区保洁员。一个 月后,他领到了工资。趁着清明假期, 松松买了水果,来到了曾经住了9年 的病区,看望彭薇和护士们。

通过怀旧增加人生意义感

"对心理的探索就像探索宇宙的 过程。"爱看《漫步到宇宙尽头》《甘石 星经》等天文学书籍的吴冬梅这样形

容她所从事的精神护理事业。吴冬梅 读本科时便开始喜欢心理学,于是,从 硕士再到博士,她笃行逐梦,坚定地走 在这条充满未知与荆棘的路上。

做博士课题时,吴冬梅选择了"看 老照片怀旧疗法对社区老年女性抑郁 症状影响的功能性磁共振成像研 究"。从心理学角度出发,怀旧会对人 生产生重要意义,有意义的人生又可 以给人们带来巨大的动力。怀旧会通 过增加这种意义感,来激发人们对人 生目标的追求。而吴冬梅的研究则致 力于通过"怀旧疗法"来改善和缓解老 年女性的抑郁症状。

为了将研究成果更好地应用于临 床,2019年,吴冬梅来到成都市第四 人民医院,担任护理部主任一职。按 她的话来说,就是"想和大家一起,找 一个很好的方向,指导更多的护士去 帮助更多的人"。

可爱的"狗医生"

动物抚慰团体心理治疗自2022 年10月开展以来,在患抑郁症、焦虑 症、孤独症的年轻群体中颇有热度。

在最初阶段,医院情绪障碍中心 护士长杨海军心里有些担忧,"毕竟 在全国医院的心理科这是首创,很多 流程都没有先例"。但杨海军还是 决定在他负责的病区开展"狗医生"

杨海军是护理行业为数不多的男 护士,他生性乐观、开朗健谈,读大学 时就是班长,如今更是要带领12名护 士照护情绪障碍中心病区的60多名 患者。除了身形很"包容",杨海军对 护理工作的包容度还在于他乐意将病 区打造成"暖居"——病区的走廊里有 绘画角、"生命树"、心愿墙,还有"情绪

"带领'狗医生'的护士必须要有 团体心理治疗经验,喜爱小动物,有养 犬经验,熟悉犬只习性,并且具备应急 处理等能力。"据杨海军介绍,下一步, 他们还将培养更多"狗医生",让更多 患者获益。

(范月秋 石雯)